

ABONAMENTUL:

pe un an . . . 120 Lei
pe jumătate
pe șase an . . . 60 Lei
exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

Organ al Partidului Național Țărănesc Arad

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD,
Str. Horia No. 2
(Clubul Partidului
Național-Țărănesc)

Când serbăm unirea.

Nici unei națiuni nu-i s'au hărăzit, de către providență, atâtea momente istorice și atât de mărețe momente de sărbătoare, ca celea pe cari le proslăvește națiunea Română la 10 Mai. Aci ni se dă ocaziune, odată mai mult, să medităm și să constatăm cât de mărunț este omul în fața necunoscutului și cât pe nepătrus este misterul destinelor sale. Dar dacă ne gândim la destinul unei întregi națiuni! Este infinit de lung drumul pe care îl calcă o națiune în viața sa. Și viața este plină de peripeții. Azi stă-lămă peste popoare veteze, mâine înghețată de fostul sclav, târâtă în lanțuri de robie, amenințată de dispariție, secătuită de puteri, bizuindu și viitorul pe puteri necunoscute cari fac minuni, nădăjduind o reviere și îngropându-se într-un bigotism care îi hrănește această nădejde. Minunea se produce, națiunea falnică odată, hulită și nesocotită altădată, se ridică, ca într'un vis, hai mândră, mai puternică și cu mai bogate promisiuni pentru un nou viitor.

Națiunea Română a trăit epoce de strălucire și bogății, prin strămoșii săi a trăit epoce de sclavie și subjugare, prin noi și prin noi, această națiune și a recăpătat libertatea și avuțiile sale și se pregătește de un viitor mai demn de ea.

Renașterea Română era un vis, întreținut de o neclințită nădejde că el se va realiza. Națiunea Română a avut însă și bărbați cari au întrevăzut, datorită geniului lor, posibilitatea realizării și au muncit din toate ăspunerile lor să o grabească. Acei bărbați s-au sacrificat — pe altarul națiunii și patilei lor — toate bogățiile lor, și au sacrificat pe cei mai dragi dintre ai lor, și-au sacrificat chiar viața. Națiunea recunoscătoare i-a așezat între mucenicii săi și se'nchină, în fața amintirii lor, cu pietate.

Actul unirii, și marea uniri, se săvârșește în epoca noastră. Marii bărbați, cari au fost actorii acestei uniri, s'au lovit, în acțiunea lor de desăvârșire a operei lor și așezării ei pe un fundament durabil, de intrigele mărunțelor ale profiturilor și mai mărunți cari se ivesc ca hoții de cadavre pe câmpul de luptă în orice vreme când se produc marile evenimente în istoria popoarelor. Faptele lor, înțelepciunea, drazostea lor pentru neam, încrederea națiunii desmetecită și liberată din plasa minciunilor și calomniilor, i-a așezat în fruntea țării spre a refăce ceea ce profitorii au nimicit și spre a desăvârși opera unirii și politice și sufletească.

Răsplata lor din partea națiunii este încrederea și aceasta ajunge.

În afară de marii conducători ai luptelor, cari au pregătit unirea, trebuie să ne aducem aminte și de aceia cari, necunoscuți, prin milioane și milioane de suferințe, prin sacrificii ce întreceau modestele lor puteri, au contribuit la realizarea unirii.

Eroilor căzuți în războiul unirii le-am ridicat monumente, am creat un cult întru amintirea lor, am înființat societăți, al căror apogeu este tocmai acest cult, divin în fondul său, dar profitul cărora trece în buzunarele profiturilor. Văduvele și orfanii de război, cu toate instituțiile de ocrotire, cersesc, unor sărăcime, pe când prezidenții instituțiilor cheltuiesc obolul sudorilor noastre în călătorii de plăcere, cu banchete și baluri, lovească cu piciorul pe micul orfan de război și să-l arunce la iesirea dela banchet, îi imploră, zgriburind, să-i întindă un ban, o îmbucătură,

din ceea ce au adunat în numele lui și „pentru el.”

Ocrotirea văduvelor și orfanilor de război trebuie să fie reală.

Și totuși națiunea Română rămâne îngrată până când uită de atâți eroi necunoscuți și totuși cunoscuți, cari pe vremuri înfundau beciurile temnițelor dela Seghedin și Vác pentru că îndrăzneau să-și spună crezul lor răspicat și tare, pentru că aveau curajul să samene credința lor în sufletele cele mai

îndoelnice, pentru că mângâiau pe cei suferinzi, pentru că alinau dureri prin nădejdea unei noi vieți ce strecurau în inimile Românilor, pentru că au crezut și au mărturisit Renașterea Română. Existențe nimicite de urgia vechilor stăpâniri, astăzi uitate în cea mai cumplită mizerie.

Națiunea care serbează trebuie să-și aducă aminte de eroii săi și urmașii lor și să răsplătească după cuviință căci ei au prieliept sărbătoarea prin jertfele lor. A.

Eroii.

Am sărbătorit ziua eroilor și dacă sufletele noastre se cufundau pe un moment în adâncul trecutului nu se știe, dacă în acel moment în adevăr, fiește care își reinvia în cugetu-i chipul de bronz cu privirea ageră, pieptul sbuciumat și brațul vânjos înarmat al dorobanțului român, Pușini trebuie să se fi cugetat la rândurile lungi de ostași cu fețe supte și cu ochii duși înspre viitorul crunt cari plecau pe câmpul de luptă, plini de curaj și dorința de a vedea dușmanul. Adusu-v'ăți aminte de războiul mondial când regimente de flăcăi se perindau înaintea caselor noastre dându-ne spectacole de zile mari; geamurile se scuturău sub gasul greu al colonelor uniforme și cântul lor s'răbătea văzduhul cu putere: Erau zile, cari nu pot fi uitate. Și ne veneau regimente de răniți cari se luptau cu moartea. Ne veneau știri despre stângerea atâtor primăveri stropind cu singele lor câmpiile acestei țări, de la hotare la hotare și curgeau lacrimi orfanilor, mamelor, soțiilor. Și ne veneau știri de izbândă, de glorie și de vitejie ce ne umpleau sufletele de bucurie. Am uitat atunci totată durearea cruzimei morții și ne cugetam toți la un singur lucru: la viitorul acestei țări, la victoria neamului nostru. Au fost zile grele de prea mare suferință, când sacrificiul românesc nu avea margini. Luptele singeroase n-au dat un lung șir de eroi, cărora trebuie cu sfințerie, cu pietate și recunoștință să le păstrăm memoria. Au luptat și murit ca adevărați eroi.

Au trăsarit la primul bubuit de tunca în urmă să dea năvăla cu ardoarea biruinții. A sîngerat dorobanțul român alături de stindardul sdrănțuit de gloanțe ca mai în urmă când au amușit tunurile să se ridice pe mormintele lui ziua senină și strălucitoare, ziua mare a Unirii tuturor Românilor din toate unghiurile acestor plaiuri.

Acest neam a mai dat eroi și înainte de marea război mondial Câmpurile Plevnei călcaute de ienicerii lui Osman sunt un întins mormânt. Istoria zilelor de atunci este încă o strelucită dovadă a matirajului ostașului român. Mănat de duhul unui Ștefan, unui viteaz ca Mihai Viteazul și alți viteji voievozi ai țărișoarelor mume a străbătut văile și dealurile largului câmp de afirmare a biruinții, ținând piept ghiulelelor turcești spre a îndepărta steagurile verzi ale semilunei de pe redutele românești.

Acelaș dorobanț român a luptat la Oituz, Mărășli și Mărășești.

Altul să fi fost dorobanțul de la Plevna și altul de la Oituz, Mărășli și Mărășești? Amândoi fii ai aceleiași națiuni au dat dovadă de acelaș curaj și de aceeaș vitejie, de acelaș patriotism și de aceeaș forță. Unul a fost și sufletul lui trece din generație în

generație să dea mâine, poimâne alți eroi cari să moară în alte timpuri, în momente de incercare și vijelioase pentru această națiune. Eroii vor reinvia, ei n'au murit. Prelungul resunet al buciurilor se va deștepta și va umplea cu ei din nou văile și codrii. Vor roi spre tabără, la chemare, cete lungi de ciobani viguroși de pe a căror buze se vor auzi iar cântecul de luptă din ale căror fapte mari vor răsări pagini noi de glorie.

Eroi au fost și încă vor fi și acest neam de eroi va da din neam în neam încă mulți pui de lei cari să stropească, cu singele lor câmpiile verzi și întinse ale țării. Ei sunt oastea vestitoare a viitoare a viitoarei biruinți și vie garanță a existenței de viitor a neamului. Ei vor forma ostile ce nu mai pot fi biruite de nici un dusman și vor întemeia falniba domnie a românului între granițele țării lui.

Am sărbătorit această zi a eroilor din trecut dar această sărbătoare va mai avea și alți eroi, căci nu se poate altfel, decât ca dintru-un neam de eroi, eroi să nască.

Voluntari.

din Rusia, legionari din Italia, Franța, America sunt rugați a lua parte la serbările Unirii din 20 Maiu la Alba-Iulia, unde vor forma un corp bine încheat care va lua parte la defilare.

Noi, cari am contribuit la realizarea Idealului național în timpurile grele ale războiului se cuvine ca să fim părtași azi la bucuriile Neamului românesc. Fiind zi de sărbătoare religioasă de 20 Maiu se cuvine că nici un voluntar să nu lipsească dela aceste serbări. Ne vom prezenta în portul nostru național cu steaguri împodobite cu suflet curat și cu inimile vesele să putem sărbători 10 ani dela Unire sub guvernul Duiului Maniu. Bilete pentru călătorie se vor primi dela despărțământul județean al Uniunii Fostilor Voluntari.

— Dl. Dr. VICTOR HOTĂRAN deputat și-a înaintat Sâmbătă 4 Mai cor. demisiunea către preșidenția Org. Jud. a Partidului Național Țărănesc din Jud. Arad, din postul de vice președinte al organizației. Delegațiunea permanentă a Partidului a luat contact despre aceasta în ședința sa de Luni 6 Mai cor.

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

Vorbirea dlui Col. A. Vlad la adunarea generală a „Corporației Negustorilor din Arad.”

Cu modificarea Legii Vămirilor deodată se va revizui temeinic și actualul tarif vamal. Acest tarif va fi chemat să realizeze vechile și justele pretenții ale comerțului cu privire la reducerea taxelor de import. Ca să nu ne facem iluzii și să accentuez cu aceasta ocaziune, că reducerea vamală de import nu se va putea face în mod brusc, ci numai succesiv, deoarece altminteri ar amenința, în însăși existența ei, lăna noastră industrie, și ar cauza și comerțului pagubitoare perturbări. În plus ar mai influența nefavorabil bugetul statului și ar resturna și subredul nostru echilibru economic. Nici la un caz nu se va tolera abuzul de protecțiune vamală nejustificată. În legătură cu modificarea legii vămirilor și revizuirea tarifului vamal, țin să amintesc, că se vor înființa atât de mult așteptatele întreprinderi vamale libere.

Este în studiu și Legea burselor, chemată să dea viața acestei instituții, atât de indispensabile, pentru dezvoltarea modernă a comerțului. Se lucrează foarte intensiv la unificarea Codului de Comerț, care legiuire nu mai poate suferi nici o amânare. Deoarece din diversitatea celor patru sisteme de drept comercial, existente azi în țară, au izvorit prea multe conflicte între cetățenii ei, cu serioase pagube morale și materiale.

Ori comerțul nu mai poate suporta nesiguranța sistemelor de drept diferite, ce dănuiește chiar și azi, după 10 ani, trecuți dela unire.

Reorganizarea poștei, telegrafelor și telefoanelor s'a și început și sperăm, că programul de comercializare al acestei instituții va fi realizat în timpul cel mai apropiat, cu interesarea capitalului și industriei străine. Atențiunea primordială, ce-o dă Guvernul CFR este tuturor cunoscută. Ajungerea în fruntea direcțiunii generale a CFR a unei persoane atât de bine repute, energice și bine intenționate, cum este actualul Director General, are darul de a liniști toată lumea și de a ne asigura că acolo se vor întâmpla, în scurt timp, schimbări radicale. Iar creditele importante acordate pentru refacerea drumurilor, încă sunt o dovadă concretă de o îndreptare apropiată a situației căilor de comunicații.

Guvernul a început nu numai reorganizarea temeinică a serviciilor publice, ci a luat și importante măsuri pentru regenerarea morală a vieții noastre publice. Revizuirea Legii contabilității publice, are de scop punerea capătului delapidărilor și frustrării avutului public. Măsurile de ordin practic pentru suprimarea corupției, au același scop. Pretinderea unei munci conștiințioase din partea slujbașilor Statului, și măsurile luate pentru schimbarea mentalității acestor slujbași, datorită sta la dispoziția publicului, iar nu acesta la discreția lor, — sunt tot atâtea mijloace de îndreptare a stărilor criticabile de până aci. Răul a prins însă rădăcini cu mult mai adânci și nu poate fi lecuit de azi pe mâne, mai ales că pentru a garanta eficacitatea măsurilor luate menite mai sus, trebuie să se îngrijească Statul și de îmbunătățirea situației materiale a funcționarilor săi. Răul este cunoscut și remediile pentru înlăturarea lui deasemenea, să avem păciință și încredere, că Guvernul îndată ce va avea mijloacele va proceda spre deplină noastră mulțumire.

Vă asigur Domnilor, că sunt profund impresionat de urmările dezastruoase ale crizei economice, prin care trecem încă, dar de care am neclintită nădejde că vom scăpa în viitorul apropiat. În schițarea de mai sus nu am voit să vă administrez pilule narcotice, pentru a în-

cerca cu mijloace artificiale să vă amorțesc suferințele. Vă stimez cu mult mai mult și am o părere cu mult mai bună și reală despre tagma D-voastre și în consecință este de parte de mine gândul de a vă mulcomi cu promisiuni și a vă dischide un caleidoscop de perspective amăgitoare. Tot ceea ce V'am spus este controlabil, și D-voastre puteți verifica spusesele mele cu realitatea lucrurilor. Dacă în experiențele mele am picurat o dosă oarecare de optimism am făcut-o cu intenția cinstită, de a vă da o nădejde de mai bine și de a vă fortifica cu câteva vorbe spuse dela inimă, puterile de care aveți nevoie pentru ducerea la isbândă a luptei vieții de toate zile.

Când am primit președinția Comisiei Interimare a Camerei de Comerț, mi-am dat perfect de bine seamă, că experiențele mele pe teren economic nu sunt atât de bogate precum ași dori eu. Am primit însă acest mandat onorific în deplină cunoștință a îndatoririlor, ce de curg din acest mandat și cu ferma hotărâre de a-mi pune în serviciul Dvs toate forțele mele intelectuale și morale, precum și toate legăturile personale. Țin să declar, că sunt cu totul la dispoziția D-voastre și vă asigur că voi fi fericit, dacă pot face instituției Camerei sau D-voastre un serviciu oricât de neînsemnat ar fi el. Conștient de acest sentimente sunt bucuros de a fi participat la adunarea Dvs de astăzi și mulțumesc Domnule Președinte, pentru onoarea ce ne-a făcut invitându-mă.

(Sfârșit.)

Deparazitarea căilor ferate.

(Cea mai curajoasă operă a guvernului Iuliu Maniu, pentru însănătoșirea vieții noastre publice, a fost măsurile severe ce le-a luat pentru a pune ordine la instituția căilor ferate. De zece ani de zile, la această importantă ramură de stat, se incubaseră toți oamenii de afaceri ai partidului liberal, cari împreună cu foarte mulți din conducători specialiști ai acestei instituții, jefuiau statul fără nici o teamă sau pic de rușine.

Aprovizionările cu material rulant, cu combustibil, reparațiile și tot ceiace trebuia căilor ferate, constituia pentru aceste lăcuste lăcuzite pe capul acestei instituții, un imens izvor de câștiguri fabuloase. Nu cred să existe în vre-o țară o instituție de stat, care să fi îndurat calvarul jefuirilor cum a îndurat căile noastre ferate.

O familie formau conducătorii la un loc cu furnizorii și politicianii gheșeltari. Dar afară de sistemul acesta de jefuire, se mai rupea pielea și după bieții slujbași cari erau speculați la avansări, mutări și încadrări. Procesul ce s'a judecat zilele trecute la Cluj, sub numirea de procesul Taar-Colțescu, a desvăluit tot sistemul acesta nenorocit, pe care oamenii liberalilor îl întronaseră la căile ferate. A trebuit ca să vină la putere partidul național-tărănesc, pentru ca justiției să i-se deslege mâinile și să poată judeca tâlharii ce au jefuit pe bieții funcționari ceteriști ani de zile de rând.

Dar situația aceasta nu putea să dănuiească multă vreme. Guvernul cinsiei și legalității prezidat de d. Iuliu Maniu, trebuia să pună capăt acestei stări de lucruri. Odată ce d. ministru Virgil Madgearu, a luat conducerea interimară a ministerului de comunicații, prima sa grijă a fost să măture cu toată puterea gunoii încuibărit în casa căilor noastre ferate, gunoii care dusesse instituția la putrefacție. În primul rând a fost izgonită „mafia”, care era formată din consiliul de adminis-

trație în frunte cu omul de încredere al liberalilor, inginerul Al. Cottescu. Apoi, a pregătit o nouă lege de organizare a căilor ferate, care este merită să pună baze temeinice instituției căilor ferate, și vând o din ghiara politicianismului pentru și să-i dea o cât mai largă autonomie în conducere și funcționare.

Ceiace partidele reacționare n'au vrut să facă timp de zece ani de zile, pentru însemna să-și astupe singure izvoarele de câștig gras, guvernul actual a făcut-o în toată lăria, căutând să salveze de pe bușire cea mai importantă instituție de stat, căile ferate.

Nu cunoaștem proiectul de lege al lui Virgil Madgearu, în amănunțimile lui dar sperăm că el va cuprinde și îmbunătățirea în largă măsură a funcționării și pe spatele căror se reazimă tot edificiu acestei instituții. De oarece foștii guvernanți nu s'au îngrijit de cât de soarta lor „grași” pe când cei „slabi” și m'au trebuit să muncească și să suferă.

Tipul.

Era ofiter, a trecut în rezervă, s-a angajat de administrator al domeniului acoperit de un polițian cu numele străin dela stat dauna țărânimii care a rămas fără o brază de pământ. În calitatea lui de administrator a avut posibilitatea ca să-și bată joc de acari nu erau de-o credință politică și cari nu s-au vândut liberalilor era un polițian țărânimii din tabăra național țărânesc. Statul era frustrat în drepturile sale în schimbul era amenajat noul stăpân al domeniului ajuns la bogății imense fără merite și baze ilegale. Era un lingușitor față de țărâni, un tiran față de aceia ce nu adoptau ideile lui politice. Iși răzbură amarnic asupra țărânului care rostea numele Dlui Maniu Michalache. Jandarmeria era la dispoziția lui: căpitanul de jandarmi era doară prietenul lui intim. Cu prefectul era în prietenie pușă și-și permită ori și ce nedreptate față de țărâni cari nu se supuneau orbește porurilor liberale. La alegeri fura urna de votare, oprea oamenii dela votare, îi bătea cu jandarmi pe aceia cari nu erau în tabăra liberală. Era tiranul național țărâniștilor. Trecea vremea și din agoniseală fără trudă își cutăpărăse o casă frumoasă în Arad. În saloanele sale se ofereau mese copirase petreceri ceaiuri, îi da mâna doară era inspecția să schimbe regimul, a venit partidul național țărânesc la putere. Incepuse să suferă de somn era neliniștit amărât știa că a se trezi timpul să-și dea sama de fără de legile vârstite sub guvernele liberalo averescă Tremura de teamă că i-se va cere socoteala pentru păcatele ce le avea nu se prea arăta mai ascuns. Deodată își reamintea la vânătorile aranjate sub regimurile liberale averescane avea printre invitați și pariz ai național țărâniștilor, își lua inima în dâ și ca și când nu s-ar fi întâmplat nimica proprie de ei le vorbește îi invită la vânătoare pe domeniul acaparat de la stat. Prin leturi familiare ce le are vin și miniștri la vânătoare se petrece până noaptea târziu, și să corlădească situația. El este iară deasupra, și dictează acelei țărânimii pe care a petrecut-o până n trecut. Domnii i-au erstat delegile. Nu știu ce va zice însă țărâniștilor bătută de jandarmi la ordinul tipului. Că se vor împăca cu gândul, că tipul iară e la putere acei țărâni cari au fost dați în jucață de el fără motive ci numai din căcă nu erau liberali. Proa repede uită domnii noștri maltratările suferite de țărâniștilor cinstită din partea astor fel de tipuri.

CINEMATOGRAFUL ELISABETA.

azi

Furtună pe mare

Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ ARAD.
No. 19.085 din 7 Mai 1929.

PUBLICAȚIUNE.

Administrația Financiară Arad aduce la cunoștință generală că a însărcinat pe D-nii controlori din oraș și județ să înceapă de îndată la percepții și notariate cele mai riguroase verificări, în scopul de a se constata dacă nu cumva s-au făcut fraude din partea unor funcționari.

Aceste verificări vor începe mai întâi dela 1 Ianuarie 1926 până în prezent, iar în urmă vor continua și pentru anii anteriori până la 1920.

În consecință personale cari au plătit diferite sume fără a primi chitanțe din registre oficiale, ori au plătit mai mult și au primit chitanțe pe sume mai mici, sau li s'a cerut mai multe de cât erau datorate, etc. sint rugate a-și înainta plângerile lor scrise sau chiar verbale, însoțite de dovezile ce posedă D-lui controlor respectiv la sosirea în localitate, ori a se adresa Administrației financiare Administrator financiar,
A. NICOLEANU.

REGATUL ROMÂNIEI.
PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD.
SERVICIUL ADMINISTRATIV

No. 13071—1929.

PUBLICAȚIUNE.

Prin ordinul cu Nr. 2908—1929 A. al Ministerului de Interne, fiind Prefectura încredințată de a libera — până la modificarea legii de exploatarea P. T. prin o nouă lege a drumurilor — autorizațiile provizorie pentru transporturi de persoane și bagaje cu autobuse

Amatorii cari doresc a obține asemenea concesiune provizorie pe drumurile din județul Arad sunt invitați să prezinte la serviciul financiar al acestei Prefecturi, până la 23 Maiu 1929, ora 10 a. m. oterte sigilate și închise

În oterță se va specifica: 1. porțiunea drumurilor, pe care doresc a face cursa. 2. numărul autobuselor, pe care îl pune în circulație, 3. mersul zilnic, 4. taxele ce doresc percepe atât pentru persoane cât și pentru bagaje la fiecare distanță (comune) și 5. taxa ce se oteră în favorul județului, taxată pe suma lunară și pe autobuse (suma oterită obligă pe otertanți și în cazul, când pe o parte din aceeași, porțiune de drum ar comunica și alt autobus. 6. numărul locurilor din autobuse.

Nu se admit, decât autobuse cu pneumatic și nu cu cauciucuri complete.

Pentru fiecare direcție (linie, porțiunea) se va face oterță separată.

Pe plic se va arată direcția (linia) la care se se rețeră.

Otertanții a căror oterte vor fi primite sunt obligați a vărsa taxa în rate lunare anticipative la Administrația financiară în favorul județului.

n. prefect. Dr. Lazar ss. p șeful serviciului, Dr. Nichin ss.

Participare la Congresul Internațional Agricol.

Acei ce doresc a participa la desbaterile Congresului al XIV-lea Internațional Agricol sunt rugați a-se prezenta la Camera de Agricultură a Județului Arad, unde se vor prenota, dându-li-se totodată toate informațiunile necesare.

Taxa de înscriere este Lei 1000, adică Unamie Lei.

Participanții de specialitate (agronomi, silvicultori și medici veterinari) vor plăti numai 400 Lei.

Serviciul tehnic al Municipiului Arad.

PUBLICAȚIUNE.

Serviciul tehnic al orașului cu ziua de 3 Mai începe închirierea cabinelor la băile „Neptun”. Dreptul de renoire abonamentelor, pentru vechii chiriași se va susține până în 14 Mai ora 12. Închirieri noi de cabine, se vor putea face, numai după acest termen. Abonamentele pentru băi în acest an vor trebui provăzute cu fotografia titularului.

Arad, la 30 Aprilie 1929.

Seful serviciului.

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

Cel mai frumos se curăță și se vopsește haine de primăvară și de vară în (Str. Stroiescu No. 13.) la

— EXPOZITIA IN BARCELONA. Camera de Comerț și de Industrie aduce la cunoștință generală, că două ziare grafice cele mai mari spaniole au organizat un serviciu gratuit de informații, care stă cu plăcere la dispoziția celor ce se interesează de expoziția din Barcelona și cea din Sevilla. Adresa biroului de informații: Servicios Comerciales de Publicidad e Informaciones Barcelona, Plaza de Catalunya 9. Corespondență și în limbă germană.

APOLLO

Dela 11

Furtuna
JOHN BARRYMORE

Rep. începe la orele 5, 7 și 9

CINEMA URANIA

Dela 11

Harry Piel
Taxa de noapte

Rep. începe la orele 5, 7 și 9

No. 18311—929.

Administrația Financiară Arad.

PUBLICAȚIUNEA.

Administrația financiară Arad atrage atențiunea tuturor proprietarilor și chiriașilor că în termen de maximum 30 zile începând de la 1 Mai 1929 trebuie să plătiască la Ad-ția financiară impozitul proporțional de 1.20% la valoarea contractelor de închiriere prelungite peste data de 1 Mai 1929, fie acele contracte scrise, fie verbale, sau chiar prin rechiziție. Valoarea la care se va plăti impozitul este chiria stabilită după noua lege de prelungirea contractelor.

Imprimare potrivite pentru declarațiile de vărsarea impozitului se găsesc la papetăria Bloch.

Pentru a se evita aglomerația se vor prezenta persoanele după alfabet adică:

A, B, C, D în zilele de 2, 3, 4, 6
E, F, G, H, în zilele de 7, 8, 11
I, K, L, M în zilele de 13, 14, 15, 16, 17
N, O, P, R în zilele de 18, 22, 23, 24
S, T, U, V, Z în zilele de 25, 27, 28, 29, 30, 31.

Administrator financiar.

Portărelul de pe lângă judecătoria rurală Radna—Șiria.

No. G. 1064—1929.

PUBLICAȚIUNEA.

Se publică spre cunoștință generală, că în ziua de 25 Maiu 1929 începând la orele 2 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Șiria Nr. 1209 averea următorului compusă din următoarele: Un cal murg, una iapă, un cal murg deschis, una căruță cu osie de fier etc. evaluate în prețde lei 14600.

Această avere se vinde pentru despăgubirea creditorului „Victoria” Institut de Credit și Economie Arad, repr. prin avocatul Dr. Todor Pop din Arad de suma de 78.700 Lei capital cu 12 proc. interese pe an, plus speșele ocazionate cu execuția ce are a primi pe baza deciziei No. 6930—1928 a Tribunalului Arad Radna, la 1 Maiu 1929.
D. Antonescu, portărel.

Trebuințele în lemn de construcție

precum, scânduri de brad, lațuri, grinzi, scânduri de padiment, caprișori, stâlpi de gard, sticlă etc.
le veți putea procura pe lângă condițiunile cele mai avantajoase
LA FIRMA M. AUFRICHT
ARAD, vis-à-vis cu Spitalul de copii
Prelucrarea lemnului se face în uzină uzând electricitatea ca forță motorică.

Primăria Bârzava.
No. 129—1929.

PUBLICAȚIUNEA

Primăria comunei Bârzava publică licitație publică pentru arândarea dreptului de a încassa vama în piețele și târgurile dela 1 Iulie 1929 până la 30 Iunie 1931.

Licitatiunea se va ținea în conformitate cu dispozițiunile art. 72—83 a Legii Contabilității publice, cu oferte închise la primăria comunală Bârzava în ziua de 10 Iunie 1929 ora 15, iar în caz de neprezentarea ofertelor licitația a doua se va ținea în ziua de 25 Iunie 1929 ora 15 fără nici o altă publicare.

Condițiunile de licitație se pot vedea la Primărie.

Bârzava, la 28 Aprilie 1929.

Corpul Portăreilor al Trib. Arad.
Nr. 4071—1929.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza execuției de escontentare efectuată în ziua de 9 Febr. 1929 pe baza decisului Jud. Mixte Arad, Nr. 1696—1929, obiectele secestrate în procesul verbal de execuție Nr. G. 4071—1928, 1 automobil, 4 dulapuri, 1 oglindă etc. prețuite în suma de Lei 40.000, cuprinse în favorul Liviei Ionescu, repr. prin Dr. Aurel Raicu avocat din Arad, pentru suma de Lei 10000 capital, interese de 12 proc. dela 1 Dec. 1928, precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică în Arad, Str. Numa Pompiliu Nr. 6—8, în ziua de 18 Maiu 1929 ora 16 d. m. conf. art. 107, 108 al legii LX. din 1881.

Această licitație se va ținea și în favoarea lui Maxim Flam, Frații Burzaș Banca Ardeleana și Cassa de Economie S. A. Cluj, sucurs. Arad, Autouniversală; Steaua României, soc. rom. de asig. gen. și Albulescu Costica.

Arad, la 2 Maiu 1929.

Sef portărel.

G. 21224—1928.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza execuției de escontentare efectuată în ziua de 28 Ianuarie 1929 pe baza decisului Judecătoria Timișoara cu Nr. 125—1929 obiectele secestrate în procesul verbal de execuție Nr. G. 2565—1929 1 tractor autoplug cu 4 brazde și 16 brazde rezervă, prețuite în suma de Lei 30000, cuprinse în favorul Caranesea Olga Gagern, reprezentat prin Dr. Sigismund Braun avocat din Arad, pentru suma de Lei 50000 capital, interese de 12 proc. dela 2 Ianuarie 1929 precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Curtici Satul-Nou în ziua de 16 Maiu 1929 la ora 4 d. m. conf. art. de lege IX. §-ului 107 și 108 din anul 1881. al legii exec.

Această licitație se va ține și în favorul lor Oficiul Petrolifer și Dărăbuș Lena.

Arad, la 26 Aprilie 1929.

Sef portărel.

No. G. 3322—1928.

Publicație de vânzare.

Pe baza Decisului Judecătoria Rurale Buteni No. de mai sus un vișel, o purcea, căzi, vase, cântar decimal, pult, 30 kgr. fier și alte obiecte, prețuite în sumă de lei 13830, cuprinse în favorul lui Alexandru Goldschmidt, reprezentat prin Dr. Iosif Steiner avocat din Arad pentru suma de lei 13894 capital, interese de 12 proc. dela 29 Maiu 1928, precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în comuna Croana la domiciliului debitorului în ziua de 23 Maiu anul 1929 ora 4 p. m. conform art. din legea LX. §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legea execuționale.

Această licitație se va ține și în favorul lui Hönig Wilhelm și Vicar Roman. Buteni, la 1 Maiu 1929.

Portărel: V. Popescu.

Tipografia Erdélyi Hirlap nyomda

Cel mai frumos se curăță și se vopsește haine de primăvară și de vară în (Str. Stroiescu No. 13.) la **HOSZPODÁR**